

# 彰显年鉴时代性,记录好重大题材

林 浩\*

**摘 要** 在脱贫攻坚和全面建成小康社会道路上,地方综合年鉴始终在历史纪实方面发挥着自身优势与作用,翔实记录各地在打赢脱贫攻坚战和全面建成小康社会进程中所发生的重点事件、重要节点,所采取的重要举措以及取得的重要成果。该文通过梳理年鉴的政治担当,从优化框架、充实内容等方面,简要阐述了地方综合年鉴如何因应并忠实记载“脱贫攻坚”“全面建成小康社会”等重大题材,切实成为存史、育人、资政的重要阵地,成为为党和国家事业发展擂鼓助威的重要平台。

**关键词** 年鉴框架 重大题材 条目内容 编用并举

“脱贫攻坚”是党中央、国务院做出的重大决策部署,是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的标志性工程和底线任务。2021年,经过全党和全国各族人民的共同努力,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者等颁奖并发表重要讲话,这是我们国家又一个彪炳史册的人间奇迹!而在2020年这个特殊的年份,新型冠状病毒肺炎疫情汹汹来袭,在全球范围肆虐至今,这是全国脱贫攻坚和全面建成小康社会道路上的“加试卷”“附加题”。在党中央、国务院和各级党委政府的坚强领导下,我们国家圆满答卷,在疫情防控方面也取得了举世瞩目的阶段性胜利。

在脱贫攻坚和全面建成小康社会道路上,地方综合年鉴始终不会缺席。国务院颁布《地方志工作条例》第十六条明确指出:“地方志工作应当为地方经济社会的全面发展服务。”年鉴是地方志的一个重要组成部分,应按照地方志事业发展的基本规律,积极探索为社会服务的新形式、新路子。年鉴人一直在思考如何更好地编纂年鉴,翔实记录各地在打赢脱贫攻坚战和全面建成小康社会进程中所发生的重点事件、重要节点,所采取的重要举措以及逐步取得的大小成果。同时,也在不断地思考如何更好地开发应用年鉴,持续挖掘提升年鉴的使用价值,发挥年鉴效用,拓展年鉴的社会服务功能,切实做到“编用并举”。这是年鉴研究的重要议题,也是年鉴工作的战略方向,更是年鉴事业繁荣兴旺的关键路径。

---

\* 林浩,男,福建省闽侯县人,中共福建省委党史研究和地方志编纂办公室副主任、编审,主要研究方向为方志学、地方史。

## 一、政治引领强化年鉴重大题材选用

在全国上下掀起的党史学习教育热潮,要求大家做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,不断强化政治担当、扛起政治责任,提高政治判断力、领悟力和执行力。对于党史方志部门而言,尤其要发挥出“为党立言、为国存史、为民修志”的重要职能作用,准确把握政治方向,从中国特色社会主义伟大事业的大局出发,在服务和融入新发展格局上展现更大作为,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的新篇章贡献力量。地方综合年鉴作为系统记述本行政区域自然、政治、经济、文化、社会等方面情况的年度资料性文献,是社会主义公益文化事业不可或缺的重要组成部分,是展现各地创新发展新成就和文明进步新面貌的重要窗口,是存史、育人、资政的重要阵地,也是为党和国家事业发展擂鼓助威的重要平台。

以年鉴为媒,年鉴人要当好新时代的见证者、记录者、传播者,首先就要绷紧“政治”这根主弦,做到讲业务先讲政治,强业务先强政治,围绕政治抓业务。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面准确把握和深入宣讲党的十九届五中全会精神,用新时代的美好蓝图激励干部群众更加有方向、有信心、有力量地阔步向前。在具体业务工作上,面对各类重大选题,地方综合年鉴理应并始终在重大历史性事件纪实方面持续发挥自身优势与作用,体现出自身重要价值。脱贫攻坚和全面建成小康社会是近年来各级地方综合年鉴紧紧围绕的重大选题,当下的疫情防控同样也是年鉴应该重点记述的重大题材。以福建省三级地方综合年鉴为例,要求各级地方综合年鉴在编纂过程中坚持做到政治引领,以敏锐的视觉和主动作为的觉悟,提前部署,突出重点,精准到位,在各自年鉴上翔实体现地方党委政府和各级各部门在疫情防控、脱贫攻坚和全面建成小康社会进程中所做的努力和取得的成绩。

## 二、优化框架突显年鉴重大选题

框架是年鉴基本内容的结构系统,是年鉴编纂的基础工程,其作用正如高楼大厦的地基和梁柱结构。<sup>①</sup> 框架也是一部年鉴谋篇布局的直观体现,是年鉴编纂工作的整体蓝图。年鉴的框架结构既要做到系统、全面,有机地整合反映自然、经济、政治、社会、文化、生态各方面内容;又要做到与时俱进,进一步突出时代特点、区域特点、年度特点。疫情防控、脱贫攻坚和全面建成小康社会等各领域重大事件无一不具有深深的时代印迹,在设计年鉴框架结构时,必然需要着重考虑,优化布局,在合适的位置上让他们“突”起来、“显”出来、“亮”开来。

如《福建年鉴(2020)》在卷首“福建要闻”图片专栏中,设有“乡村振兴”图片专辑,翔实记述和生动展示福建省在脱贫攻坚和全面建成小康社会进程中具有代表性的乡村振兴

<sup>①</sup> 许家康:《年鉴编纂入门与创新》,线装书局,2006年,第42页。

范例。为因应2020年新冠疫情的紧急突发状况,《福建年鉴(2020)》在卷首“福建要闻”中增设“新冠肺炎疫情防控”专辑,收录疫情伊始,按照中央部署,福建省与全国各地一道奋起抗击疫魔的英勇顽强和努力拼搏的事迹,及时向社会和公众传递正能量。同时,在类目结构上增设“民营经济”“海洋经济”,把“数字福建”由分目升格为类目,进一步强化“数字经济”内容的记述;在分目结构上,增加设置“精准扶贫”“农村经济管理”“科技创新工作”等分目,更加深入翔实地记述福建省在脱贫攻坚和全面建成小康社会的道路上坚持高质量发展所取得的良好成效。

为深化相关重大题材的资料收集和內容记述,福建省在部署全省三级地方综合年鉴编纂出版工作时,明确要求各地在2021年卷年鉴中,加强做好全省“脱贫攻坚”和“疫情防控”史料收集与编研工作。在框架设置方面,建议各地在卷首增设“脱贫攻坚”和“疫情防控”图片专辑,以专文形式进行综合记述,客观反映全省各级各类组织、广大党员干部群众统筹推进“脱贫攻坚”和“疫情防控”的扎实作为。同时,在各分目下,视情况增设特色条目,进一步细化各行业、各部门在“脱贫攻坚”“疫情防控”和“全面建成小康社会”过程中的具体举措与成效。建议重点围绕“重大决策部署”“举措落实”“脱贫攻坚重点项目”“抗疫战迹”“先进经验”“感人事迹”等方面进行史料收集。

### 三、完善内容充实年鉴重大选题记述

条目是年鉴的基本单元。如果说框架结构是年鉴的“骨架”,那么条目内容便是年鉴的“血肉”。<sup>①</sup> 年鉴条目内容完全包裹着框架,直接承载着年鉴的编纂质量。一部高品质的年鉴,要在“骨骼精奇”的基础上更加努力地吸收、锤炼、成长,才能达成有血有肉、饱满精壮的结果。尤其在脱贫攻坚和全面建成小康社会等一些重大题材方向上,要加重笔墨,在常规的年鉴条目内容的基础上突出年度特色。就像对略显单调、枯燥的素描进行上色,将它变为一幅五颜六色的水彩,不停地刺激读者的大脑,形成一种多姿多彩的感受,极大地增强年鉴的可读性和可用性。

如《福建年鉴(2020)》在“福建名片”部分收录“三明医改”的实践经验、福建自贸区创新举措,在“八闽关注”部分收录“莆田市木兰溪治理实践经验”,有效展现了福建创新发展、先行先试的风采。在卷首“福建要闻”图片专辑部分,设置了“共和国70华诞”“经济建设”“科技创新”“生态发展”“闽台交流”“数字生活”“疫情防控”“乡村振兴”等专题,通过图文并茂的形式,记述年度热点、要点。在特载部分,着重收录福建省“新福建建设”方面的相关重点报道,如《福建“数字时代”改变生活:物物互通 事事网办 业业创新》《先行先试善作善成 福建工业互联网发展驶入快车道》《2019年福建如何坚持高质量发展落实赶超?听唐登杰省长这么说》等重要报道内容。这些都是年度内具有鲜明代表性的内容,体现了福建省各领域在高质量发展道路上取得的阶段性成果。

<sup>①</sup> 杨富中:《试论地方综合年鉴条目编写》,《中国年鉴研究》2019年第3期。

## 四、深化年鉴开发应用助推经济社会发展

“坚持编鉴为用”是《全国年鉴事业发展规划(2016—2020年)》明确指出的六条基本原则之一。如何进一步推动年鉴事业为全面建成小康社会作出更大贡献,也是《全国年鉴事业发展规划(2016—2020年)》制订出台的出发点。为切实编好地方综合年鉴,有效反哺助力脱贫攻坚和全面建成小康社会,达到年鉴“编用并举”的效果,福建省指导和鼓励各级地方综合年鉴做好年鉴框架设计和资料收集,并积极探索,深入挖掘和发挥年鉴史料价值,进一步助力推进地方政治经济文化建设,。

### (一)发挥地方综合年鉴资政作用,为各级政府脱贫攻坚与全面建成小康社会相关决策提供参考

年鉴具有重要的资政功能,各级领导透过本级地方综合年鉴可以了解本地区域、行业的发展变化情况,可以从中了解事物的发展变化规律。年鉴的地情资料和统计数据为领导决策提供客观依据;法规文献为决策提供法规、政策根据;具有地方特色和专业特点的专栏、条目,为确立各地各行业的战略发展目标提供重要线索;横向比较资料、典型材料为领导提供经验教训。同时,通过上、下级或其他兄弟省级年鉴,帮助进一步把握全域性的总体发展概况、局部性的发展细节,并对横向性的区域比较有一个直观的判断,利于决策。

例如,《福建年鉴(2020)》在附录部分,增加收录《关于福建省2019年国民经济和社会发展规划执行情况及2020年国民经济和社会发展规划草案的报告》《关于福建省2019年预算执行情况及2020年预算草案的报告》,为各级各部门领导决策提供间接参考。又如,早年的福建土楼申遗过程中,永定县委、县政府大量参考《永定年鉴》中有关土楼的记述,做出了土楼申报《世界文化遗产》的重大决策。

### (二)发挥地方综合年鉴存史价值,为脱贫攻坚与全面建成小康社会提供资料储备和线索引导

年鉴与人民的生产、生活息息相关。在农业生产方面,年鉴为农作物的种植、新产品开发提供可靠的查询资料,为农业防灾抗灾研究提供重要的数据。在文旅开发方面,年鉴记述内容涉及疆域山川、名胜古迹、风俗物产等众多名目,并且图文结合,既有详尽的文字记载,又有精彩的图片补充,为旅游开发提供历史、文化等方面资料。在经营管理方面,年鉴蕴藏着重要的信息资料,经营管理者可以利用年鉴,了解市场信息、产品数据、经济发展总况。同时,年鉴“全领域覆盖”的记述内容,所涉及的资料在城市规划、项目建设、防灾救灾等方面的作用也不容忽视。

福建全省各地在挖掘年鉴资源,积极推进二次开发利用方面取得明显成效。如《浦城年鉴(2020)》附录中设置的“浦城美食”分目,为浦城县委、县政府举办文旅美食文化节提供重要的美食线索和历史资料帮助,为县域经济发展增加动力,为人民美好和谐生活增添色彩。《永安年鉴》相关记述内容,为有关乡镇及单位申报国家地理标志产品保护提供重

要佐证资料,连续多年的资料整理,分别在“永安莴苣”“永安鸡爪椒”“闽笋干”“安砂淮山”“永安金线莲”“吉山老酒”“安砂鱼”等农产品获得国家地理标志商标的过程中发挥了积极作用。这些地理标志产品,因地制宜地担负起农村经济发展“一村一品”产业主角,成为当地农民增收致富的拳头产品。《永安年鉴(2020)》在“市情概览”中设“地理标志证明商标”分目,以作专门记述。又如,《德化年鉴(2020)》中的“世界陶瓷之都”类目、《建瓯年鉴(2019)》在“附录”中设“建瓯名产选介”分目等,纷纷助力当地地理标志产品的申报和宣传,为乡镇、企业梳理名特产品信息和推进品牌建设提供有效帮助,为农户拓宽创收渠道,切实提高收入水平。

### (三)强化地方综合年鉴教化效用,为脱贫攻坚与全面建成小康社会激活力量源泉

以人为本,脱贫攻坚与全面建成小康社会需要激活人的因素,真正做到智志双扶,实现标本兼治。地方综合年鉴作为重要的社会公益文化产品,在传播社会主义核心价值观和中华优秀传统文化过程中发挥着越来越重要的推动作用。尤其是,通过“送书下乡”这一直接做法,充分有效地发挥出年鉴资政育人的作用,有利于帮助群众全面了解当地的经济社会发展,保护传统文化基因,倡导文明乡风,促进形成健康、积极、持续、向上的发展思路。福建省委党史方志办先后组织到永安吴地村、寿宁下党乡、福安毛家坪等地,开展送书下乡活动,共建方志书屋,实现年鉴“零距离”发挥教化育人的作用。各市、县(市、区)党史方志部门,也积极推动方志进校园、方志进社区等活动,将年鉴、志书和相关地情资料送进校园、送进公共文化场所,寓教于学,扩大受众面,进一步强化民众对当地的地情资料和传统文化的了解。

年鉴编纂是一项承上启下、继往开来,服务当代、有益后世的事业。地方综合年鉴要坚定发展方向,坚持政治引领,扎实完成好本职工作,在新时代经济社会发展的道路上做一个优秀的见证者、记录者、传播者。同时,要进一步创新思维,主动作为,善于挖掘,勇于探索,持续提升年鉴的价值和效用,拓展年鉴的社会服务功能。

责任编辑:冷晓玲 宿万涛